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МІ МА ПХЕНЧ ХА НА
Ха кей ная збор ная не змаг ла за ва я ваць пу цёў ку 

на Алім пі я ду-2018
Ква лі фі ка цый ны тур нір да зім ніх Гуль няў у Ка рэі, які прай шоў у мі ну лыя 
вы хад ныя ў Мін ску, абя цаў па да печ ным Дэй ва Лью і са сур' ёз ную ба раць-
бу. На ад бор у Бе ла русь пры еха лі збор ныя Да ніі, Сла ве ніі і Поль шчы.

Зда ва ла ся, што са мым скла да ным мат чам для на шых ха ке іс таў па ві нен быць 
пер шы, з дат ча на мі, бо ві кін гі пры вез лі ў Мінск до сыць сур' ёз ны склад, уз моц-
не ны гуль ца мі На цы я наль най ха кей най лі гі. Ад нак бе ла ру сы манд ра жы ра ва лі ў 
гэ тым па ядын ку толь кі на стар це, а по тым узя лі гуль ню пад свой кант роль і да-
вя лі су стрэ чу да ўпэў не най пе ра мо гі 5:2. На ступ ны матч су праць па ля каў на шы 
хлоп цы так са ма пра вя лі доб ра (5:3), ня гле дзя чы на пра валь ны па ча так. А вось 
к за ключ най су стрэ чы са збор най Сла ве ніі ста ла зра зу ме ла, што ме на ві та гэ ты 
па яды нак ста не вы ра шаль ным у ба раць бе за адзі ную пу цёў ку на Гуль ні.

Збор ныя, якія не ве да лі па ра жэн няў у ква лі фі ка цыі, вый шлі на лёд пе ра поў не-
най «Мінск-Арэ ны» пас ля вы хад но га, а зна чыць, поў ныя сіл. Мес ца ў бе ла рус кіх 
ва ро тах у вы ра шаль ным па ядын ку за няў ма ла ды гал кі пер Мі ха іл Кар на ву хаў: 
асноў ны ва ра тар Ке він Ла ланд на пя рэ дад ні атры маў сур' ёз ную траў му.

У пер шым пе ры я дзе сла вен скія ха ке іс ты па ра зі лі ва ро ты гас па да роў двой чы, 
вяр нуц ца ў па яды нак бе ла ру сы змаг лі блі жэй да кан ца мат ча. Га лы — на ра хун-
ку Анд рэя Сця па на ва. А вось вый сці на пе рад на шым хлоп цам так і не ўда ло ся: 
асноў ны час скон чыў ся з роў ным лі кам 2:2. У авер тай ме за кі ну тых шай баў не 
бы ло, та му ўсё вы ра шы лі пас ля мат ча выя кід кі, у якіх мац ней шы мі ака за лі ся 
ха ке іс ты са Сла ве ніі.

— Я ча каў ня прос тую гуль ню, яна та кой і ака за ла ся. На шы апа не нты стро га 
пры трым лі ва лі ся свай го пла на на матч, а іх лі дар Ан жэ Ко пі тар па ка заў сваё май-
стэр ства ў се рыі бу лі таў, — рас ка заў пас ля за кан чэн ня па ядын ку га лоў ны трэ нер 
на шай збор най Дэйв ЛЬЮ ІС. — Ва ўсіх гуль цоў бы ла ма ра — тра піць на Гуль ні. 
Прай граць па бу лі тах — гэ та вель мі цяж ка. Мы гу ля лі да стат ко ва доб ра, Джэф 
Плат да кан ца асноў на га ча су меў фан тас тыч ную маг чы масць вы ра шаць зы ход 
су стрэ чы. Мі ха іл Кар на ву хаў вель мі доб ра пра явіў ся бе, асаб лі ва для та кіх ма ла дых 
га доў, на ім ля жа ла вя лі кая ад каз насць. У се рыі бу лі таў на ко не бы ла пу цёў ка на 
Алім пі я ду, але ён дзей ні чаў вель мі доб ра. Я па га ва рыў з ка ман дай пас ля мат ча — 
яны ўсе вель мі-вель мі рас ча ра ва ныя. Што ты чыц ца мя не, то я не мя ня ю ся. У мя не 
ў ка ман дзе вы дат ныя хлоп цы, з імі пры ем на пра ца ваць. Я ве ру, што яны пры ба ві лі 
ў май стэр стве за той час, што я быў у ка ман дзе, — да даў Лью іс.

Та кім чы нам, на цы я наль ная збор ная Бе ла ру сі па ха кеі пра пус ціць ужо дру-
гую за пар Алім пі я ду. Ра ней на ша дру жы на трой чы пры ма ла ўдзел у га лоў ных 
стар тах ча ты рох год дзя — у На га на ў 1998-м, у Солт-Лэйк-Сі ці ў 2002-м і ў Ван-
ку ве ры ў 2010-м.

У гэ тым го дзе ўдзель ні ка мі маш таб на га 
за бе гу ста лі 20 ты сяч ча ла век — як пра-
фе сій ных спарт сме наў, так і прос та ама-
та раў зда ро ва га ла ду жыц ця. Ня даў на 
мін ская тра са атры ма ла су свет нае пры-
знан не, і ця пер вы ні кі гэ тых спа бор ніц-
тваў ка ці ру юц ца ва ўсім све це.

Сё лет ні паў ма ра фон са браў не толь кі бе-
ла ру саў, але і 800 спарт сме наў з больш чым 
40 кра ін. Ся род іх як на шы бліз кія су се дзі — 
Ра сія, Укра і на, кра і ны Пры бал ты кі, — так і 
эк за тыч ныя дзяр жа вы — Кос та-Ры ка, Ке нія, 
Япо нія.

На тра су вы хо дзі лі па асоб ку, сем' я мі і цэ-
лы мі ар га ні за цы я мі; ся род тых, хто бег, бы лі 
за ўва жа ны і вя до мыя лю дзі кра і ны: кі раў ні кі 
мі ніс тэр стваў, прад стаў ні кі СМІ, «зор кі» шоу-
біз не су. У маш таб ным за бе гу, як і ў мі ну лым 
го дзе, пры ня лі ўдзел пер шыя асо бы спар тыў-
най га лі ны кра і ны — мі ністр спор ту і ту рыз-
му Аляк сандр ШАМ КО і пер шы ві цэ-прэ зі-
дэнт На цы я наль на га алім пій ска га ка мі тэ та 
Мак сім РЫ ЖАН КОЎ. Мак сім Ула дзі мі ра віч, 
на прык лад, на ват змог па леп шыць свой ле-
таш ні вы нік.

— Не здар ма рых та ваў ся ў ка ман дзе Dream 
Team, трэ ні ра ваў ся на ват у Рыа. Па во пы це мі-
ну ла га го да ма гу ска заць, што Мін скі паў ма ра-
фон атры маў ся і прай шоў не горш. Мно гія ама-
та ры бе гу за яві лі ся на дыс тан цыю ў 5 км, але 
ні хто пас ля фі ні шу не ра зы хо дзіў ся. Пра цяг ва лі 
пад трым лі ваць удзель ні каў, якія яшчэ зна хо-
дзі лі ся на тра се. Над звы чай свя точ ная ат ма-

сфе ра бы ла і ка ля Па ла ца спор ту. Вель мі ра ды 
і за ся бе, што змог па леп шыць свае па каз чы кі, 
і за лю дзей, якія сва ім пры кла дам па каз ва юць, 
як лю бяць у Бе ла ру сі зай мац ца спор там, вес ці 
зда ро вы лад жыц ця. Мы на пра віль ным шля ху, 
ду жа ха чу на гэ та спа дзя вац ца, — ад зна чыў 
пас ля фі ні шу Мак сім Ры жан коў.

— Мін скі паў ма ра фон пе ра сяг нуў ме жы 
кра і ны. За бег мае між на род ны ста тус, у ім 
бя руць удзел вя ду чыя спарт сме ны, — рас па вя-
дае мі ністр спор ту Аляк сандр Шам ко. — Пас ля 
фі ні шу ўда ло ся па гу та рыць з удзель ні ка мі і 
пра фе сій ны мі спарт сме на мі. Са мае пры ем нае, 
што па ды хо дзі лі і шчы ра дзя ка ва лі. Гэ та са мая 
вя лі кая ўзна га ро да для мя не, як для мі ніст-

ра спор ту, па чуць ад прос тых ама та раў бе гу, 
лю дзей ся рэд ня га, ста рэй ша га па ка лен ня, іх 
ацэн ку паў ма ра фо ну.

Пе ра мож цай ся род жан чын ста ла бе ла рус ка 
Воль га МА ЗУ РО НАК, яна пе ра адо ле ла дыс-
тан цыю ў 21,1 км за 1 га дзі ну 11 хві лін 4 се кун-
ды. Гэ ты вы нік стаў рэ кор дам мін скай стра сы.

— Як бы цяж ка ні бы ло пас ля Рыа, вый шла 
на старт у Мін ску. Шчы ра ка жу чы, пе рад за-
бе гам на 21,1 км не ве да ла, ча го ад ся бе ча-
каць. Асноў ныя са пер ні цы, ке ній кі, еха лі да нас 
па пры за выя, на строй аф ры ка нак быў вель мі 
сур' ёз ным. У хо дзе за бе гу ад ста ла ад іх, але 
дзя ку ю чы пад трым цы ўздоўж тра сы знай шла 
ў са бе сі лы да ба віць. Тра са ў Мін ску ака за ла-
ся вель мі цяж кай, да та ко га марш ру ту трэ ба 
рых та вац ца, — ад зна чы ла пе ра мож ца.

У спа бор ніц твах ся род муж чын пе ра мо гу 
атры маў Хі ла ры Кі тум Маё Кі маё з Ке ніі.

— Пас ля 10 км я за стаў ся адзін, мае парт-
нё ры ад ста лі, і бег чы ад на му, увесь час пад-
трым лі ваць тэмп вель мі цяж ка. Доб ры во пыт 
для мя не, дзя куй май му ме не джа ру, яко му 
па сту пі ла пра па но ва вы сту піць у ста лі цы Бе-
ла ру сі. Шчас лі вы, што пе ра мог, — пад крэс ліў 
Хі ла ры Кі тум Маё Кі маё.

Пе ра мож цы і пры зё ры ра зы гра лі пры за-
вы фонд у 25 ты сяч до ла раў, а ўсе ўдзель ні кі 
атры ма лі па мят ныя ме да лі.

У па раў на нні з Мін скім паў ма ра фо нам-
2015 у сё лет нім на старт вый шла на 4 ты ся чы 
ўдзель ні каў больш. У на ступ ным го дзе ар га-
ні за та ры абя ца юць па вя лі чыць коль касць да 
30 ты сяч ча ла век.

За мі ну лае ле та ў са мым ты ту ла ва ным клу-
бе кра і ны ад бы лі ся іс тот ныя зме ны. Га лоў нае 
з іх — зме на трэ не ра: Спар так Мі ра но віч, які 
40 га доў вёў за са бой ар мей цаў, пе рай шоў на 
но вую клуб ную па са ду, а мес ца рулявога за няў 
Ігар Па пру га.

Іс тот на аб на віў ся і асноў ны склад гуль цоў: у лі ку 
на віч коў — Мі ха іл Жы ла, Ігар Чэр ні каў, Па вел Міс ке-
віч і Мі ка лай Алё хін.

Ка ман да пра вя ла пе рад се зон ныя збо ры, пры ня ла 
ўдзел у тур ні рах ва Укра і не і Поль шчы, а ця пер рых-
ту ец ца да стар ту но ва га се зо на. Сё ле та СКА згу ляе 
ў чэм пі я на це і ро зыг ры шы Куб ка Бе ла ру сі, а так са ма 
ў між на род ных тур ні рах — Куб ку Еў ра пей скай ганд-
боль най фе дэ ра цыі і Бал тый скай лі зе.

— У нас быў на сы ча ны пад рых тоў чы пе ры яд, і я за-
да во ле ны, як мы яго пра вя лі. Кі раў ні кі клу ба за бяс пе-
чы лі якас ную пад рых тоў ку. У ка ман ды бы лі вы яз ныя 
збо ры, хлоп цы зна хо дзі лі ся па ста ян на ра зам, гэ та 
важ на — гур туе ка лек тыў. Мы пра ца ва лі па пла не, 

згу ля лі два тур ні ры, у цэ лым я за да во ле ны якас цю 
гуль ні. У не ка то рых мо ман тах, вя до ма, яшчэ трэ ба 
па пра ца ваць, у нас ёсць на гэ та час, та му спа дзя ём-
ся, што да ад каз ных гуль няў па ды дзем бая здоль ным 
ка лек ты вам, — па дзя ліў ся Ігар ПА ПРУ ГА. — Што 
ты чыц ца ма ёй но вай па са ды, то ацэнь ваць мя не як 
га лоў на га трэ не ра трэ ба бу дзе па вы ні ку, ця пер гэ-
та прос та пра ца, ана ліз. Я вы ка рыс тоў ваю во пыт, 
які на за па шваў у пра цы са Спар та ком Мі ра но ві чам 
і Юры ем Шаў цо вым. Ця пер у мя не шмат ідэй, якія 
трэ ба ўва со біць і апраў даць ака за ны да вер.

Што ты чыц ца за дач на се зон, то Ігар Мі ка ла е віч 
ад зна чыў: у пер шую чар гу не аб ход на па леп шыць 
якасць гуль ні і па ста рац ца рас крыць кож на га гуль ца, 
каб прад стаў ні кі СКА ў най леп шай фор ме па ды шлі 
да збор най. Пра ўзна га ро ды чэм пі я на ту кра і ны і за-
да чы вы ступ лен ня ў між на род ных тур ні рах на стаў нік 
па лі чыў за леп шае змоў чаць.

Ад зна чым, што да па ма гаць Іга ру Па пру гу ў гэ тым 
се зо не бу дуць Аляк сандр Кар ша ке віч і на стаў нік ма-
ла дзёж най збор най Бе ла ру сі Алег Ша рэй ка.

На пя рэ дад ні стар ту ад бо рач-
ных гуль няў чэм пі я на ту све-
ту на цы я наль ная збор ная па 
фут бо ле ў не фар маль най аб-
ста ноў цы су стрэ ла ся са сва-
і мі ба лель шчы ка мі. Ва ўсіх 
ах вот ных бы ла маг чы масць 
не толь кі сфа та гра фа вац ца 
з гуль ца мі і ўзяць аў то граф, 
але і за даць лю бое пы тан не 
фут ба ліс там.

На па лях фе дэ ра цыі фут бо ла, 
дзе пра цуе збор ная, са бра ла ся 
не бы ва лая коль касць заў зя та раў. 
Прос тая трэ ні роў ка пе ра тва ры ла ся 
ў са праўд нае свя та. Му зы ка, ка лек-
цы я не ры, ат ры бу ты ка і на ват пеў-
ні — усё гэ та ства ры ла ама та рам 
спор ту, ды і са мім фут ба ліс там, 
вы дат ны на строй.

— Той факт, што прый шло 
столь кі гле да чоў, вель мі ра дуе. 
Доб ра, ка лі та кія ак цыі бу дуць пра-
цяг вац ца. Ка лі іш лі па ка лі до ры з 
заў зя та раў, бы ло вель мі пры ем на, 
чу лі апла дыс мен ты. Мо жа быць, у 
ней кай сту пе ні гэ та аванс. Але, ду-
маю, хлоп цы ўсё гэ та за слу жаць 
гуль нёй у мат чы з Фран цы яй, — 
ска заў га лоў ны трэ нер збор най 
Аляк сандр ХАЦ КЕ ВІЧ.

— Нас па пя рэ дзі лі, што прый-
дуць лю дзі, па пра сі лі не ад маў ляць 
ба лель шчы кам ва ўва зе, — ка жа 

Ігар ШЫ ТАЎ. — Ра ды, што ўда ло ся 
па гу та рыць, аб мя няц ца энер гі яй. 
У пер шы раз тро хі ня ўтуль на, але 
ў той жа час пры ем на і хва лю ю ча. 
Ні ко лі яшчэ та ко га не бы ло, — да-
даў фут ба ліст.

Вя до ма, на пя рэ дад ні мат ча са 
збор най Фран цыі не маг ло абы-
сці ся без пы тан няў аб ма ю чым ад-
быц ца па ядын ку і тым, ча го ча каць 
заў зя та рам ад гэ та га мат ча.

— Фран цу зы, вя до ма, бу дуць 
ата ка ваць больш, чым мы, — дзе-
ліц ца сва і мі дум ка мі Сяр гей КРЫ-
ВЕЦ. — Ва ло даць мя чом так са ма 
бу дуць больш. Та му на ша за да ча — 
ча каць мо ман ту, быць цярп лі вы мі 

і бег чы ў контр ата кі. Фран цу зы — 
фі на ліс ты чэм пі я на ту Еў ро пы, ад на 
з най мац ней шых ка ман даў све ту, у 
скла дзе гэ тай збор най шмат доб-
рых фут ба ліс таў. Яны моц ныя не 
толь кі ін ды ві ду аль на, але і ка манд-
ны мі дзе ян ня мі. Усё ж ду маю, і ў іх 
ёсць сла быя ба кі, трэ ба па ста рац-
ца іх знай сці.

На га да ем, збор ная Бе ла ру сі, 
якая вы сту пае ў ква лі фі ка цый най 
гру пе А, сён ня на по лі «Ба ры саў-
Арэ ны» згу ляе з ві цэ-чэм пі ё на мі 
Еў ро пы фут ба ліс та мі Фран цыі. 
Збор ная Бал га рыі пры ме ка ман-
ду Люк сем бур га, Шве цыя згу ляе з 
Ні дэр лан да мі.
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Ка ман да з тра ды цы я мі
ГАНД БОЛЬ НЫ СКА ПРАД СТА ВІЎ АБ НОЎ ЛЕ НЫ СКЛАД І ФОР МУ НА СЕ ЗОН

БЛІ ЖЭЙ ДА НА РО ДА
Фут боль ная зборная пра вя ла ад кры тую трэ ні роў ку

Хі ла ры Кі тум Маё Кі маё.


